

## 抗擊新冠肺炎 疫戰前線

香港文匯報訊 香港的愛國愛港力量，聚是一團火，散是滿天星。第五波疫情以來，香港各區都需要人手及時有效的支援，愛國愛港力量成為「逆行者」，發揮了不可或缺的重要作用。他們有的為確診者送物資，為染疫的「大肚婆」找醫生、談心開導，有的關心少數族裔隔離的飲食安排，有的持續作戰，哪裏需要去哪裏。他們坦言，面對洶湧的疫情，自己也怕，但再怕，都記得肩上的責任，都看得到市民的訴求。

## 駱小鸞：每天收求助爆滿 穿梭樓道送物資

「我把街坊當家人，疫情之下街坊有難，我當然不能坐視不理。」駱小鸞是葵聯社區主任，一提起區內街坊遭遇的困境，就眉頭緊鎖、語氣沉重。第五波疫情以來，緊鄰重災區葵涌邨的葵聯邨，也受到了不小的衝擊。駱小鸞辦事處的求助熱線、WhatsApp和微信每天收到的求助都爆滿，天天可見駱小鸞帶領義工團隊，身着防護服穿梭樓道遞送物資、指引街坊檢測及接種疫苗的忙碌身影。

## 孕婦求醫無門 轉介網上診症

「疫情下，很多街坊本身生活就捉襟見肘。如果再不幸確診，真的是『叫天天不應、叫地地不靈』。」曾有「大肚婆」不幸染疫高燒但求醫無門，擔憂影響胎兒不敢服藥，更擔心後遺症影響胎兒發育。無法出門產檢，家中又缺醫少藥。屋漏偏逢連夜雨，丈夫作為家庭經濟支柱又在疫情下失業，生計堪憂，一家人愁雲慘澹。

由於精神壓力過大，該名孕婦慢慢出現了流產徵兆。駱小鸞即時透過電話提供情緒輔導，開導和鼓勵她放寬心態、勇於面對。同時，提供緊急求助指引、抗疫醫療及生活物資，轉介其接受中西醫網上診症。還幫助他們申請防疫抗疫基金救助，紓緩家庭經濟壓力。後來，孕婦逐漸康復，家庭狀況也慢慢好轉，一家人都很感激駱小鸞的幫助。

「實話說，疫情之下，我們能做的確實有限，但街坊們平時待我像家人，這麼支持和信任我，不忍心看到他們失望，所以我盡全力幫助他們。」由於各種原因，駱小鸞的辦事處並未設在當區，落區工作總是「打游擊」，但多個互助委員會都樂意提供場地接待街坊、暫放物資。雖然沒有專職助理，但幾位資深街坊組成義工團隊，用駱小鸞的話就是「跟着我出生入死」。有些街坊也會在飯點送來家中熱飯，囑咐她按時吃飯、注意身體，讓駱小鸞感受到家庭般的溫暖。曾經有位街坊確診，由於家中幼兒未接種疫苗且住房狹窄，無奈只能屈身吃住於家中廁所。駱小鸞除了送醫送藥之外也只能安慰鼓勵，這讓她覺得有心無力、心痛不已，也讓她堅定了必須能幫盡幫。

駱小鸞每次帶隊深入社區都必定全員「全副武裝」，但有幾位核心義工還是不幸染疫，造成人手吃緊，工作壓力更大了。「沒辦法，雖然心裏都怕，但我們都做好了心理準備。即使我自己也確診了，社區服務也不會停的。」

## 每日發布動態 為街坊送暖意

每日帶領團隊抗疫之餘，駱小鸞也不忘堅持在自己FB主頁上，精心用表情包、圖片配合文字，編輯和發布當天「葵聯家事報告」。內容或是便民資訊，或是團隊工作動態，又或是表達對街坊支援的感激，盡顯敏銳細膩，給街坊帶來絲絲暖意。「每晚都要跟媽媽視頻通話，說說當天的事情。她很關注想念我，總是第一時間給我的朋友圈點讚。」

提到在內地兩年未見面的母親，駱小鸞顯得很是思念。「媽媽是我最親的親人。但沒辦法，疫情當前，我不能離開這麼多街坊家人，很多『家事』等着我處理。媽媽也很支持，常常囑咐我用心工作。所以，我一定會努力撐起葵聯這頭『家』，幫助『家人』共渡難關！」



◆駱小鸞（右一）與核心義工在落區前，召開區內抗疫工作部署會。



◆林琳（左）送出清真食品給穆斯林隔離人士。

## 李友信：戰勝疫情不能各掃門前雪

香港文匯報訊 李友信，新社聯離島地委會副主席，長期扎根社區、服務市民。在香港第五波疫情防控中，他積極組織義工、派送物資，用行動默默地支撐地區抗疫，為市民送去溫暖、傳遞信心。

除夕，節慶的喜悅沖淡了市民心中的疫情陰霾，大街小巷洋溢着喜慶的氣氛。一早起床，一陣急促的電話鈴聲打斷了李友信節日的「節奏」。原來離島民政事務處急召200名義工分裝檢測包。李友信知道，疫情肯定很嚴峻才會在這個時間發這種通知。他來不及跟女兒細說，拿起車鑰匙匆忙下樓駕車，一路狂奔到東涌體育館，在不到一個小時的時間裏，他憑着在社區多年積累的人脈和威望，迅速召集了40多名義工投入緊張的分裝檢測包工作。

等他忙完，已是黃昏時分、華燈初上。當他拖着疲憊的身軀、懷着的忐忑心情打開家門那一剎那，看着冷清的家和女兒孤單的身影，他唯有忍住心酸，「強顏歡笑」與女兒接着貼起對聯、做起年夜飯。女兒表面上沒說什麼，但是，只有他才知道，對於他這樣的單親家庭，這個時候女兒是多麼需要他的陪伴。

## 第一時間派送物資

春節過後，香港疫情急劇爆發。感染人數像火箭一樣上升，高峰時日感染人數達6萬。一時間，醫院患者爆棚，病床一床難求，許多感染者被迫居家「自救」。恐慌的市民湧向商場藥店，生活物資、藥物被一掃而空。香港的疫情始終牽動着中央的心，來自內地一批批援助物資火速派往地區。作為一名地區工作者，每天一到辦公室，李友信就像上了「發條」一樣忙碌起來，接聽街坊求助電話、聯繫各地，了解需求、統籌登記、派送物資，成為他每天雷打不動必須完成的「打卡」動作。

為第一時間將物資盡快派送出去，李友信經常開着自己的私家車，長途跋涉穿梭在中環、沙田、元朗、東涌各地。長洲、坪洲交通不便，叫不到快遞，他就一個人一箱一箱把物資搬上車運往碼頭，一個人把一箱一箱物資搬上渡輪發往長洲、坪洲。

## 慰問「中招」會員 聯繫老家寄藥

2月下旬，香港連續幾天天寒地凍、大雨綿綿，他上上下下、來來回回整天忙着裝運派發物資，大

# 街坊如家人 抗疫如家事

## 哪裏需要去哪兒 逆行者肩責惠民

### 林琳：了解少族需求 安排隔離送餐

第五波疫情嚴重波及整個香港社會，作為新晉的立法會議員，林琳從年前就急市民之所急，不停落區了解受影響人士需求，四處籌措物資送到有需要的群體手中，為抗疫奔波遊走。雖然選上立法會議員的時間不長，但從2009年落區開始，林琳已經有10餘年的社區工作經驗，故總能敏銳地把握到市民的關鍵需求，並通過自己的管道協助解決，現在站在新的台階上，她有更好的平台踐行自己的初心，有更多的管道服務市民。

「疫情大氣候中有好多事、好多人未必可以顧全，社會各方想得到又做得到的，就要及時伸手，應幫盡幫。」疫情之下，林琳強調，少數族裔的防疫困境也應該得到關注。她近日就本港伊斯蘭信徒的抗疫工作展開協調，包括贈送物資給清真寺，關注穆斯林在隔離營的食物，以及即將到來的齋月送餐安排等。

本港不少隔離設施並無考慮到信奉伊斯蘭教的穆斯林需求，未能提供清真食品。在新田隔離營，有6間房的穆斯林長達3天未獲供應清真食物，林琳隨即聯繫該處隔離營主管，溝通有關食物安排事宜，並於本月12日至13日，一連兩天送出清真食品給該批穆斯林隔離人士。

#### 供應清真食品 推清真寺接種

4月初將進入伊斯蘭教的齋戒月，穆斯林每天必須從日出到日落之間禁飲食。林琳認為，需要及早籌備齋月期間隔離營的清真食品供應，「在每日開齋的時間，當食物不合口味，穆斯林極易出現身體不舒服等情況。」林琳遂代穆斯林向特區政府反映需求，包括於15日致函保安局局長鄧炳強，向特區政府提出具體建議，即在每日清晨封齋前的45分鐘至1小時內，派發清真食物給隔離營內的穆斯林，而每晚開齋後要盡快送餐。

林琳在月初就開始推動開放部分清真寺接種復必泰，方便少數族裔打針。此舉還需特別考慮到這群體的一項特殊接種需求，林琳說，不少信奉伊斯蘭教的女性，對於公眾場所揭開衣袖打針感覺不便，繼而放棄打針。她為此聯絡了特區政府派員到清真寺視察，之後決定於本月底下旬推展活動。當天女性將被安排到清真寺的一側，由「全女班」醫護人員負責接種。此外，林琳還送贈1,000套快速檢測包子寺方，力求盡己所能，幫助少數族裔走出疫境時不掉隊。

#### 組織青年義工 將捐贈物資送院舍

除了關心穆斯林群體的防疫問題，林琳亦積極奔走協助本港安老院舍抗疫。這波疫情令院舍成重災區，有員工先後確診，連帶影響院舍食物供應。林琳便廣為聯繫善長仁翁，知悉有企業願意獻出愛心、捐贈物資後，又牽頭組織青年義工把慈善組織捐贈的生活物資送到多間院舍，最近剛協助了旗下有多間院舍的香港聖公會福利協會作為受惠機構接收抗疫物資。她形容有關行動屬於特遣部隊性質，希望能協助院舍渡過難關。

在幫扶院舍之時，林琳身邊的同事發現她近日不經不覺多了一句口頭禪：「不如去多幫喺老人家啦！」同事笑言，只要是遇到現階段優先順序較後的事務，此句話都可「觸發」。對此，林琳解釋道，無論是從老人院舍的染疫範圍來看，還是從現今的重症、死亡率資料來看，老年人群體都是受疫情影響最顯著的群體，需要更多的關懷和更及時的協助，因此她會繼續把老年群體作為其優先幫扶的重點群體，用實際行動踐行「生命至上、人民至上」的抗疫理念。



◆李友信（左一）接收抗疫捐贈物資。

冷天竟忙出一身大汗、氣喘吁吁。但是，每當他聽到同事的回饋：「信哥，物資收到，太及時了，我替街坊們謝謝你。」他就瞬間覺得特別地滿足，充滿力量繼續馬不停蹄地忙碌起來。初步估算，那段時間經過李友信配送的快速測試劑就達84,000支、連花清瘟膠囊2,160盒、口罩4,500個。

工作之餘，李友信還不忘電話慰問「中招」會員、街坊、參與香港抗疫義工同盟的「安老院舍抗疫物資支援計劃」，深入安老院慰問、幫助長者上網登記尋求幫助、積極向社會籌募物資，盡自己所能協助有需要的人。2月10日，看到香港抗疫藥品緊張，李友信讓汕尾老家的母親幫忙購買郵寄了10盒連花清瘟膠囊備用。但是，剛收到藥物，李友信就聽說有鄰居染疫到處求藥，他沒有絲毫猶豫，立馬就把10盒連花清瘟膠囊全部送給了街坊鄰居。等他第二天再打電話請母親購買時，藥物卻已賣脫銷。

面對每天成千上萬的感染人數，李友信也有過擔心有過害怕，女兒也經常求他不要到處亂跑。但是一想到疫情嚴重，還有很多市民急需幫助，李友信就會對女兒說：「聯繫地區、服務市民是爸爸的工作。這個時候在家休息，那就是『逃兵』，我於心不安！況且在災難面前，我們各掃門前雪，只保一家平安，怎麼戰勝疫情。」他表示，現在香港很困難，越是困難我們越不能退縮，更不能躺平，必須團結起來，摒棄理念分歧，同心抗疫，戰勝疫魔。



◆司徒駿軒率領30多名義工為天水圍天耀邨的求助居民送上藥物、生活必需品。

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）民建聯元朗支部副主席、元朗天水圍南分區委員會副主席司徒駿軒近日率領30多名義工為天水圍天耀邨的求助居民送上藥物、生活必需品，更協助個別有小朋友的居家檢疫家庭買餸。他在接受香港文匯報訪問時表示，區內求助居民很多都是獨居長者、雙老、單親或寄養等家庭，都是弱勢社群，極需支援，甚少買菜的他為此首次出入街市買魚、買肉，只希望能做好服務，支持市民撐過疫情，相信在國家的大力支援下，晴天很快就會來臨。

司徒駿軒說，雖然他組織的義工隊已有10名義工近日不幸確診，但其他義工的士氣沒有因此減低，即使家中有老有幼，但仍然每天前往高危的確診大廈，支援有需要的市民。

他表示，在近日參與服務的過程中，看到有一些獨居長者亟需協助，譬如他們不懂使用快速檢測，在發現確診後不懂上網登記；有單親媽咪說年幼女兒發燒卻沒有退燒藥；有做散工的市民表示存款僅餘數百元等，義工隊都會設法即時提供協助。

司徒駿軒指，他近日還收到有市民跨區求助，認為是反映義工隊的服務有口碑，故他與義工定會竭力多走一步，與市民同舟共濟，相信在中央的大力支持下，晴天很快就會來臨。

### 司徒駿軒：支援弱勢社群 與民同舟共濟